

筑牢抗疫战斗堡垒

到达湖北当晚，医疗队员们分发物资、接受培训至深夜。1月28日上午，医疗队员们利用工作间隙完成了一个光荣又简朴的仪式：成⽴在鄂临时党总支，用行动筑牢战斗堡垒，邓毅书担任援助湖北医疗队临时党总支副书记和云南省第二人民医院援助湖北医疗队临时党支部书记。她代表党员和医疗队员表态：“我们将不负党和人民的期望，全力以赴，打好这场疫情防控保卫战！”

随着医疗队工作的深入，一个个问题接踵而来。通山县N95口罩、防护服严重不足，仅能维持3天；赤壁市医疗定点医院三区两通道改造严重不合格，防护及消毒物资严重缺乏；咸宁市医疗定点医院管理薄弱，医务人员亟待培训，队员面临着极大的暴露感染风险……

在参加咸宁市疫情防控例会时，邓毅书和领队王见昆提出了这些问题，同时拿出了解决措施和建议。当地疫情防控指挥部根据建议进行了调动部署，同时对防护物资进行了补充，这给了医疗队极大的信心。

每天从天蒙蒙亮到深夜凌晨，邓毅书的时间总是安排得满满的：到咸宁市及6县（市、区）了解疫情态势和防控工作进展；现场察看各个救治点预检分诊、发热门诊及隔离病房的设置、工作流程是否符合要求；随时动态调整物资及人员；对发热患者、确诊或疑似患者的诊疗关键环节制定规范；为ICU收治的重症患者进行会诊……因为太忙，很多时候她只能随便扒几口饭，又匆匆赶往下一个点。

啃下重症救治“硬骨头”

由于疫情凶猛，咸宁市的新冠肺炎确诊人数从几十人迅速上升到

几百人，确诊病例数、重危数不断攀升。“面对一条条鲜活的生命，如何保护好医疗队员，最大限度发挥云南医疗队的救援力量？”这是邓毅书每时每刻都在思索的问题。

“一旦错过控制病情的窗口期，轻症就会发展成重症患者。”她意识到，早期主动筛查识别重症，是提高治疗成功率、降低病死率的关键。邓毅书立即向咸宁市卫健委请缨，起草了《新冠肺炎住院管理，早期识别筛查重型患者并规范治疗的通知》，由市卫健委正式下发文件至咸宁4县1区1市。紧接着，她组织带领当地医生深入病区对普通患者进行逐一筛查，将国家诊疗方案与临床实践相结合，指导开展规范性治疗，大大降低咸宁地区普通型转为重症病例的人数。

云南医疗队还提出了建立联合专家组，开通以咸宁市中心医院为龙头，辐射各县（市、区）的远程会诊系统，加强中医药在新冠肺炎救治中的应用等，这一系列建议相继被采纳。

患者中有一位96岁的老人，是咸宁年龄最大的新冠肺炎患者，有阿尔茨海默病等多种基础病。经过通山县云南医疗队的治疗护理，这位高龄患者的核酸检测最终两次呈现阴性，最后经过治疗成功出院。

抗疫前线收获无数感动

一天半夜，队员刘萍突然想到工作中的一件事，给邓毅书发了一条微信留言。“我原以为她可能睡了，没想到才发过去，她就秒回了。”刘萍说。同事们心疼她，提醒她注意身体，她却笑着说：“只要病人需要，我就得去，何况我还是党员呢。”

生活中，邓毅书常常对队员们嘘寒问暖；工作中，队员犯了错误，邓毅书会严厉批评，但批评完

又会耐心地安慰，并指出错误的地方。刘萍说，邓毅书时常反思自己工作中做得不够完善的地方，甚至会当着队员的面检讨自己。

援鄂时间过得很快。3月17日，医疗队交出一份“成绩单”：咸宁市在湖北省16个州（市）中首批实现新冠肺炎在院治疗确诊病例“清零”，全市累计治愈新冠肺炎病例821例，治愈率98.21%，位居湖北省第2位；病亡15例，病亡率1.79%，为湖北省第2低；重症患者治愈率85%。全体498名云南省支援咸宁医疗队员防护到位，实现了“零感染”。

在援鄂抗疫的56天里，邓毅书在微博上以援鄂日记的形式记录下每个难忘的瞬间。她在日记中写道：“3月22日，这一天，咸宁市全市人民对云南医疗队的相送，用什么语言表达都尽显苍白，什么摄像什么画面都不足以表达此种情感。一直流泪，一直哽咽，在大巴车上一直在挥手，大巴车缓缓前行，12公里相送，12公里的挥手，我的右肩周炎再次发作了。”

回顾援鄂抗疫这段经历，邓毅书说得最多的是“感动”。除了医护人员给的感动外，还有病患们的坚强勇敢、志愿者们们的无微不至，特别难忘的是不知名爱心人士送到酒店门口的几箱牛奶……

“做医生是幸福的，这一点我从来没有怀疑过。”邓毅书说，医生的职业获得感很强，看到病人病好了比什么都开心。从咸宁回来，邓毅书一直在反思，“面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，到底该如何面对和施救，也给我们留下很多专业上的思考。”

“作为一名医护人员，我有责任，也有义务冲到最前线。只要有能尽力的一天，我都会义无反顾。”邓毅书说，“抗疫经历是我人生中最珍贵的记忆，也是最宝贵的财富。”

本刊记者 袁海毅 郝亚鑫